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Της ΝΤΙΝΑΣ ΣΥΡΠΟΥ

Θ
α δοκιµάσετε οπωσδήποτε. ∆εν έχε-
τε φάει καλύτερο σάντουιτς». Το 
πρώτο… φαστ φουντ της Ειδοµέ-

νης έχει προσφυγική υπογραφή. Το έστησε ο 
Σάλεχ από τη Συρία σε µια ξύλινη αυτοσχέδια 
κατασκευή, προφυλαγµένη από νάιλον και τε-
νεκέδες, πίσω από τον σιδηροδροµικό σταθµό, 
και σερβίρει το καλύτερο φαλάφελ. Πρόσφυ-
γες και µετανάστες σχηµατίζουν ατέλειωτες ου-
ρές για να γευτούν τους τραγανούς ρεβιθοκε-
φτέδες του, τυλιγµένους περίτεχνα σε αραβι-
κή πίτα. Η τιµή τους, ανάλογα µε την ποσότη-
τα, από 1 έως 2 ευρώ.

 «Θα πρέπει να πουλάει εκατοντάδες σάντου-
ιτς κάθε ηµέρα, αν κρίνω από τον κόσµο που 
συνωστίζεται µπροστά στον πάγκο του», λέει 
στη Realnews κάτοικος της περιοχής.

Λόγω, µάλιστα, της µεγάλης καταναλωτικής 
κίνησης, τον τελευταίο καιρό το «µαγαζί» εξε-
λίχθηκε σε… πολυκατάστηµα, αφού δίπλα του 
έστησαν την πραµάτειά τους και η Ράιντα µε 
τον Μαχµούτ, που πωλούν από λαχανικά µέ-
χρι τσιγάρα.

Χρειάστηκαν µόλις λίγοι µήνες για να κατα-
φέρουν οι πρόσφυγες και οι µετανάστες να πά-
ρουν το εµπόριο της Ειδοµένης στα χέρια τους. 
Οσοι διέθεταν κάποια χρήµατα, ως άτυποι… επι-
χειρηµατίες. Κάποιοι άλλοι έγιναν «υπάλληλοι» 
είτε οµοεθνών τους, είτε Ελλήνων που φροντί-
ζουν να τους χρησιµοποιούν ως «βιτρίνα» για 
να γλιτώνουν την εφορία, αλλά και για να δι-
εισδύουν πιο εύκολα στην προσφυγική αγορά. 

Ιδού οι πρόσφυγες... επενδυτές!
Ολόκληρη 
αγορά 
έστησαν στον 
καταυλισµό 
της Ειδοµένης 
ως άτυποι 
επιχειρηµατίες 
όσοι διέθεταν 
κάποια 
χρήµατα

Ο δρόµος που οδηγεί από τη διασταύρωση 
µε το χωριό προς το camp της Ειδοµένης θυµί-
ζει πλέον… εµπορική λεωφόρο. ∆εκάδες σκηνές 
έχουν µετατραπεί σε µαγαζάκια που πωλούν 
φρούτα, λαχανικά, αυγά, κονσέρβες, µπισκό-
τα, κρουασάν, εµφιαλωµένα νερά και αναψυ-
κτικά. Οι «ιδιοκτήτες» αραδιάζουν τα προϊόντα 
τους, εν είδει βιτρίνας, στην πρόσοψη της σκη-
νής για να έχει ο καταναλωτής µια σαφή εικό-
να των αγαθών που διαθέτουν προς πώληση.

 «Τις περισσότερες φορές τα ψωνίζω από φθη-
νό σούπερ µάρκετ στο Πολύκαστρο και από 
λαϊκές αγορές στη Θεσσαλονίκη και τα που-
λάω µε ένα µικρό κέρδος για να βγάλω τα δικά 
µου έξοδα», µας εξηγεί ο Σάτζι από τη Συρία.

Εκτός, όµως, από τους «µικροµεσαίους» 
υπάρχουν και οι πιο «εύποροι» που, διαθέτο-
ντας µια σχετική ρευστότητα, έχουν δηµιουρ-
γήσει ακόµη και… αποθήκες σε µεγάλες σκη-
νές, δίπλα στα «καταστήµατά» τους, ενώ έχουν 
σχηµατίσει και ένα δίκτυο πλανόδιων πωλητών. 
Σε µια απ’ αυτές τις σκηνές-αποθήκες συναντή-
σαµε τρεις νεαρούς να φορτώνουν ασφυκτικά 
ένα οικοδοµικό καρότσι που προφανώς προό-
ριζαν για… πλανόδιο κατάστηµα. «∆ασκαλεµέ-
νοι» όµως από τον «εργοδότη» τους, προσπα-
θούσαν να µας εξηγήσουν ότι οι τεράστιες συ-
σκευασίες ήταν για προσωπική τους κατανάλω-
ση. «Είµαστε τρεις µεγάλες οικογένειες και ψω-
νίζουµε για τις καθηµερινές µας ανάγκες», δι-
καιολογήθηκαν όταν τους ρωτήσαµε πού πη-
γαίνουν όλα αυτά τα τρόφιµα.

Πάντως, όσο κι αν κάποιοι πρόσφυγες και µε-
τανάστες φαίνεται να «ξετυλίγουν» το επιχειρη-
µατικό τους δαιµόνιο, είναι εµφανές ότι πίσω 
από αρκετά «µαγαζιά-αντίσκηνα» κρύβονται 


